Marcelo,
Te adjunto resumen de uno de los papers. El otro que me pareció importante básicamente lo que hace es estimar una ecuación de pérdida de suelo por erosión y asociarlo a determinado cambio en el indice de productividad (indice Coneat). Un problema es que la relación que hace es muy basica. Estima una regresión lineal con 11 datos. Pero bueno si podemos estimar para nuestro caso la pérdida de suelo y tranformarla en cambio en la productividad tendríamos que estimar el valor en $ de ese cambio en la productividad Ahí no se como se podría hacer, todavía no encontré ningún trabajo que estime el cambio en el valor de la tierra según su productividad.
 

Para estimar los  parametros  de la ecuación de pérdida por erosión para nuestro caso habría que hablar con Durán que lo debe tener bien claro. Si me pode´s conseguir el informe del tipo capaz que dice algo al respecto.
 

Lee el resumen y decime  en que te parece que puedo avanzar en la medición de impactos en esta parte de suelos.
RESUMEN Suelos
(2006) EFECTO DE LAS PLANTACIONES DE Eucalyptus sp. SOBRE EL RECURSO SUELO EN URUGUAY 

Delgado et al.

Es una síntesis de los trabajos disponibles sobre el impacto de de las plantaciones de Eucaliptos  sp. sobre los suelos de Uruguay.

Acidez y Bases Intercambiables

Los suelos plantados con Eucalyptus sp. presentan menor PH, más acidez intercambiable y menor saturación en bases que los que permanecen bajo la vegetación previa a la plantación.
Estos cambios en el suelo, se detectan en un periodo corto siguiente a la plantación. Principal explicación: cambio en los procesos de formación de suelos debido al cambio en la vegetación. A diferencia de la vegetación de pastos, que deposita su principal aporte de biomasa dentro del suelo a través de los restos de su sistema radical, los árboles realizan un aporte importante a través de las hojas muertas sobre el suelo. 

La explicación que se da en el texto es la siguiente:

“Por las características diferenciales de ambos tipos de residuos, y su sitio de deposición y descomposición, la materia orgánica resultante y su dinámica son diferentes. En el caso de especies forestales se trata de compuestos orgánicos muy móviles, de cadena corta, ricos en grupos funcionales capaces de ionizar H+, y ser fuente de acidez en el suelo. Su movilidad les permite infiltrar con el agua en el suelo y acumularse a la profundidad en que el movimiento descendente de agua libre es restringido por la aparición del horizonte B. La riqueza en H+ que se genera en el suelo sustituye cationes de las posiciones de intercambio.  y ataca estructuras cristalinas de los minerales, principalmente secundarios, liberando Al+3, parte del cual pasa a ser intercambiable. Complementariamente, existe una alta extracción de bases de intercambio, las cuales en parte son exportadas por la cosecha forestal, mientras que otra parte es reciclada a través de los restos de cosecha dejados en superficie. En la medida de considerar sucesivos turnos de plantación, la reducción de las mismas en el suelo se irá acentuando, pudiendo llegar a limitar la producción de futuras replantaciones, situación en la cual haría necesaria su reposición al suelo vía encalado con dolomitas (aportando Ca y Mg) y fertilización con K.”
Aca dice lo que decía Marcelo de que para revertir la acidificación del suelo puede ser necesario encalado del suelo y fertilización. No dice partir de que grado de acidez es necesario.
Carbono Orgánico

El cambio en el tipo, lugar de deposición y de descomposición de los residuos vegetales mencionado hace factible que haya cambios en la distribución de la materia orgánica del suelo y en la cantidad de carbono orgánico (CORG).
La principal causa de pérdida de CORG en los suelos es el laboreo mecánico.

Se observo en distintos experimentos que el contenido de CORG disminuye en las filas de plantación donde se realizo laboreo, sobre todo a menor profundidad.

“en el corto plazo predominan los efectos de la intensidad del laboreo preplantación, como causa de la disminución en el contenido de CORG en horizonte superficial del suelo, y que aunque en el largo plazo puedan ocurrir modificaciones por efecto del cambio de vegetación, si los efectos del laboreo fueron importantes, estos perduran.

Metodológicamente, es necesario tener un conocimiento de los sistemas de preparación del sitio de plantación, y su variación entre filas y entrefilas, a los efectos de arribar a

 conclusiones válidas en cuanto al contenido de CORG.”

Para mayores profundidades del suelo (mas de 15 cm) se observa que el contenido de CORG tiende a ser mayor en las áreas forestadas. Esto es porque se enlentece el flujo de agua libre por la menor conductividad hidráulica del material de origen.
Además hay  mediciones de la acumulación de carbono en superficie a través del mantillo (llamado Horizonte O) que es la capa de que se forma con hojas y otros desperdicios orgánicos en la superficie. Esta capa de suelo no esta presente en suelos bajo pasturas y tiene una acumulación de CORG importante si se lo compara con los primeros estratos de suelos bajo otros sistemas de explotación.
“El carbono presente en el mantillo generado en los suelos forestados con Eucalipto podría contrarrestar la disminución de CORG en los primeros centímetros del horizonte A con el laboreo. Sin embargo, desde un punto de vista ambiental, debe considerarse también el secuestro de carbono atmosférico realizado en la biomasa aérea y radicular, lo cual contribuye a reducir la concentración de CO2 de la atmósfera, uno de los principales gases de efecto invernadero.

Queda planteada aún la interrogante acerca de si en su conjunto, el suelo mineral bajo las plantaciones de Eucalyptus Sp. aumenta su cantidad total de materia orgánica en toda la profundidad.”

No se aclara cual es el efecto de un mayor contenido de carbono orgánico. ¿Mayor Productividad del suelo?

Contenido y retención de agua en el suelo (MARCELO)
Se estudió el contenido de agua del suelo bajo forestación y bajo pastura natural. Se observa que le suelo bajo eucaliptos tuvo siempre menor contenido de agua acumulada hasta 120 cm de profundidad.
Se observa que el suelo bajo eucaliptos retiene menos agua que las pasturas. Estas  diferencias son más significativas a mayor profundidad (Horizonte Bt).
“ Estos resultados estarían permitiendo comprender ciertos cambios en el ciclo hidrológico, tal como lo discuten Salvo et al. (2005) y Durán et al. (2001). Considerando que bajo forestación infiltra más agua al suelo en períodos de exceso (menor escurrimiento), y que el agua es menos retenida por el suelo, es de esperar una mayor magnitud del drenaje profundo al final del período invernal. Por lo tanto, al menos en dicho período existiría mayor recarga de acuíferos subsuperficiales bajo monte. Evidentemente, dicho efecto debe ser cuantificado y comparado con la mayor evapotranspiración anual y menor escurrimiento superficial bajo montes. El trabajo de Silveira et al., 2006, constituye el aporte disponible más avanzado para las condiciones de nuestro país, acerca de los efectos de la forestación sobre el escurrimiento superficial en cuencas de diferentes escalas. Aún no se poseen datos nacionales de evapotranspiración de las plantaciones forestales, los cuales se tornan imprescindibles a los efectos de dilucidar el posible efecto sobre la recarga de acuíferos. Si la magnitud de la disminución de escurrimiento medida y estimada por Silveira et al. (2006), fuese comparable con el incremento de la evapotranspiración, no deberían verse afectados los otros términos del balance hídrico, entre los que, a escala temporal anual, predomina ampliamente el drenaje profundo que recarga los acuíferos.”
Manejo y crecimiento
Esta sección presenta los resultados de distintos estudios sobre el efecto de la intensidad de laboreo del suelo en el rendimiento madera por hectárea.

